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Радуніца напярэдадні ўгодкаў
Чарнобыльскай катастрофы
25 красавіка Беларусь адзначыла Радуніцу - Дзень

памінання продкаў. 26 красавіка - чарговыя ўгордкі аварыі
на Чарнобыльскай АЭС.

У розных рэгіёнах Беларусі розныя традыцыі, але
нідзе не абходзіцца без наведвання могілкаў.

На Радаўніцу прынята прыбіраць магілы, пасыпаць
іх і прылеглую тэрыторыю свежым пясочкам, а ў нека-
торых раёнах яшчэ, так бы мовіць, "апранаюць" крыжы.
На Палессі можна заўважыць, як на помнікі ці агароджу
павязваюць новыя стужкі, фартушкі і ручнікі. Лічылася,
што такім чынам памерлым нібы даюць новае адзенне.

У асобных мясцовасцях вадзілі карагоды, але ж гэта
не танцы, а своеасаблівы рух, які стваралі людзі, узяўшыся
за рукі.

Праводзяцца крыжовыя шэсці з абразамі вакол
могілак і г.д.

Традыцыйна ў гэтыя дні людзі наведваюць могілкі
на адселеных тэрыторыях Чарнобыльскай зоны. За два
першыя дні Радаўніцы могілкі наведалі тысяча трыста
восемдзесят чалавек. Самыя наведвальныя могілкі - у
былых вёсках Вуглы і Дзёрнавічы - па трыста- чатыраста,
нават і да паўтысячы чалавек прыяджае.

Сёлета адбылося асвячэнне новай капліцы на
могілках вёскі Дзёрнавічы. Працэсію асвячэння і першую
літургію правёў прасвяцейшы Леанід - япіскап Тураўскі і
Мазырскі разам з дабрачынным Мазырскай сельскай
акругі пратаіярэям Генадзем Несцярэням і пратаіярэям
храма вёскі Вербавічы Нараўлянскага раёна Пятром
Бусям. На цырымоніі адкрыцця капліцы разам з былымі
жыхарамі прысутнічаў і старшыня Нараўлянскага рай-
выканкама Уладзімір Антоненка, які таксама нарадзіўся
ў вёсцы Дзёрнавічы, і пры яго падтрымцы ўзнік і реалі-
заваўся праект пабудовы святыні.

Да некаторых былых вёсак сёлета дабрацца было
вельмі цяжка, а недзе і немагчыма з-за высокага ўзроўню
паводкавых вод.

Паводле СМІ.
Фота Анатоля Кляшчука, “Звязда”.

pawet.net
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19 красавіка 2023 года Лідская раённая бібліятэка
імя Янкі Купалы ў дзясяты раз запрасіла да сябе навукоў-
цаў, краязнаўцаў і ўсіх зацікаўленых гісторыяй людзей на
навукова-практычную канферэнцыю "Лідчына праз сем
стагоддзяў" у рамках "Х Лідскіх чытанняў".

Распачатыя яшчэ ў 2013 годзе "Лідскія чытанні"
сталі штуршком ва ўдасканаленні ведаў пра свой родны
край, у назапашванні краязнаўчай інфармацыі і фарма-
ванні краязнаўчых рэсурсаў, ушанаванні імёнаў вядомых
землякоў; вывучэнні і папулярызацыі гістарычна-куль-
турнай спадчыны Лідскага краю.

Шырокі спектр тэм - "Ліда ў гады Першай Сусвет-
най вайны", "Папулярнасць творчасці Францішка Багу-
шэвіча ў Лідзе", "100 год афіцыйнай беларускай школе
на Лідчыне", "500-годдзе беларускага кнігадрукавання",
"Лідчына: учора, сёння і заўтра", "Гродзеншчына: летапіс
працягваецца", "Вайна і памяць старонкі гісторыі Лідскага
краю", "Лідчына ў мастацкай літаратуры" - падымаўся
падчас штогадовых канферэнцый.

У 2023 годзе навукова-практычная канферэнцыя
"Лідчына праз сем стагоддзяў" з'яўляецца адной з най-
важнейшых падзей сярод бібліятэчных мерапрыемстваў
года, прымеркаваных да 700-годдзя з часу заснавання г.
Ліды.

У канферэнц-зале разганулася кніжная выстава
"Горад мой, ты песня і легенда", якая прадставіла гіста-
рычныя матэрыялы аб г. Лідзе, знаёміла з яго сучасным
станам, дасягненнямі і перспектывамі развіцця. На вы-
ставе былі прадстаўлены кнігі пра знакамітых людзей
Лідчыны, якія ўнеслі пэўны ўклад у развіццё роднага
краю. Тут жа можна было пазнаёміцца з гісторыяй
правядзення "Лідскіх чытанняў".

Пачаліся чытанні тэатралізаваным пралогам, які
падрыхтавала  Ангеліна Іванаўна Тучкоўская, студэнтка
3 курса гуманітарнага аддзялення Лідскага каледжа УА

"Гродзенскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Янкі Купалы". У
вобразе прыгожай князёўны яна распавяла легенду аб
паходжанні назвы горада.

Першы даклад "Старажытная Ліда на Каменцы"
падрыхтаваў Леанід Лявонцьевіч Лаўрэш, які сваімі
краязнаўчымі даследаваннямі робіць значны ўклад у
пашырэнне ведаў пра гісторыю Лідчыны. Прадставіў
дадзены даклад лідскі краязнавец Станіслаў Вацлававіч

Х ЛІДСКІЯ ЧЫТАННІ
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Суднік, па ініцыятыве якога некалі і пачалі праводзіцца
"Лідскія чытанні".

Літаральна нядаўна, з'явілася цікавае даследаванне
на тэму "Герб горада Ліды, як гістарычна-геральдычны
помнік Беларусі", якое зрабіла Анашкевіч Наталля
Мікалаеўна, выкладчык рускай мовы і літаратуры ДУА
"СШ № 11 г. Ліды", кіраўнік метадычнага аб'яднання па
духоўна-маральным выхаванні. Прысутным вельмі цікава
распавялі пра гісторыю і значэнне сімвалаў герба Ліды.
Наталля Мікалаеўна паказала рэальныя дакуметы між-
ваеннай Польшчы з выявамі герба Ліды, які, што тады,
што цяпер - аднолькавы.

Краязнавец Суднік Станіслаў Вацлававіч у сваім
дакладзе звярнуў увагу прысутных да "Пытання існавання
і месцазнаходжання Дайнаўскага княства". Асноўныя
вывады з даклада:

1. Дайнаўскае або Яцвяжска-Дайнаўскае княства
існавала і як удзельнае княства ўвайшло ў склад ВКЛ

(яцвягі і дайнава - сінонімы, дзве назвы аднаго народа);
2. Дайнаўскае княства было даменным княствам

Вялікага князя Трайдзеня, а потым даменным княства
наступных вялікіх князёў;

3. Да апанавання яцвягаў (заходня дайнавы)
Нарымонт і Трайдзень хутчэй за ўсё ўжо валодалі ўсходняй
Дайнавой;

4. Большасць навукоўцаў размяшчае сталіцу гэтага
княства пад Лідай. Заснаванне Трайдзенем Райгорада не
абазначае пераносу туды сталіцы. Райгорад - гэта фарпост
Дайнаўскага княства для адпору крыжакам. Трайдзень
заснаваў яшчэ і Коўню (Каўнас) з той жа мэтай;

5. Ліда ў 13-м стагоддзі не была сталіцай Дайнаў-
скага княства. Гэта было славянскае (дрыговіцкае) пасе-
лішча;

6.  Пасля пабудовы Лідскага замка Вялікі князь
Гедымін перанёс сталіцу Дайнаўскага княства ў Ліду. З

Легенду пра Лиіду чытае Ангеліна Тучкоўская

Наталля Анашкевіч

Станіслаў Суднік
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пераносам сталіцы ў Ліду Дайнаўскае княства паступова
пачало называцца Лідскім княствам і ўключала ўжо не
толькі дайнаўскія, але і славянскія землі паўднёвай Лід-
чыны ажно да Нёмана.

Пры гэтым Гедымін адрэзаў частку дайнаўскай
тэрыторыі і ўтварыў Віленскае княства;

7. Вялікі князь Вітаўт ліквідаваў Лідскае княства і
ўключыў яго ў Віленскае княства;

8. Ліда была сталіцай Дайнаўскага (пазней
Лідскага) княства каля 90 гадоў (прыблізна ад 1330 да 1420
г.).

9. Даўнішнішнія яцвяжскія землі на сёння разар-
ваны на тры вялікія часткі:

- частка Дайнавы і Яцвягіі, Нальшаны і ўласна
летапісная Літва - у Беларусі;

- частка Дайнавы (Віленскі край) і Дзяволтва - у
Літве;

- частка Яцвягіі (Падляшша) і ўсходняя Судавія
(Сувалкія) - у Польшчы, а разам гэта адзін этнас.

Вельмі змястоўнымі атрымаліся выступленні
студэнтаў Лідскага каледжа УА "Гродзенскі дзяржаўны
ўніверсітэт імя Янкі Купалы". Адметна тое, што іх работы
другі год займаюць годнае месца сярод прац сталых
навукоўцаў у зборніках матэрыялаў, што рыхтуюцца
раённай бібліятэкай.

Ус Настасся Аляксандраўна, студэнтка 2-га курса
гуманітарнага аддзялення, пазнаёміла з адной са старэй-
шых вуліц нашага горада падчас даклада "Ад Віленскай
да Савецкай: гісторыя вуліцы Савецкай".

Жэбянёва Паліна Іванаўна, студэнтка 1 курса
будаўнічага аддзялення, узгадала гісторыю выдатнага
помніка абарончага мастацтва ХІV стагоддзя - Лідскага
замка.

Пра "Гісторыю завода "Лідскае піва"", які з'яўля-
ецца найстарэйшай з дзейных піваварных вытворчасцей
Беларусі, паведаміла Ярэц Настасся Сяргееўна, студэн-
тка 1 курса будаўнічага аддзялення. Удзельнікі чытанняў
з захапленнем слухалі гісторыю лідскага бровара, які
зрабіў горад піўной сталіцай Беларусі.

Выступленне Дудзевіч Валерыі Станіславаўны,
студэнткі 2 курса гуманітарнага аддзялення, дапамогло
здзейсніць віртуальнае падарожжа па галоўных святынях
горада Ліды. Між іншым цікава было пачуць, што па-
дзячны медальён князю Канстанціну Астрожскаму, які
так няпроста ўстанаўліваўся, цяпер з’яўляецца мастацкай
каштоўнасцю Свята-Георгіеўскай царквы-помніка.

Смаляк Іван Аляксандравіч, вучань 11 класа ДУА
"Ліцэй № 1 г. Ліды", прадставіў даклад "Цяпло школьных
сцен: побыт выхаванцаў і настаўнікаў ліцэя ўчора і сёння".
Былі разгледжаны два бакі гісторыі навучальнай

Настасся Ус

Паліна Жэбянёва

Настасся Ярэц

Валерыя Дудзевіч
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установы: архітэктурная гісторыя і гісторыя навучальнага
працэсу.

Галоўны бібліёграф раённай бібліятэкі Курбыка
Галіна Раманаўна пазнаёміла прысутных з гістарычнымі
творамі, якія паказваюць шырокую панараму жыцця
лідзян з традыцыямі, укладам жыцця, гістарычнымі
падзеямі.

Жыццё звязала з Лідскім краем імёны многіх вядо-
мых у Беларусі майстроў слова, мастакоў, музыкантаў,
артыстаў, спартсменаў, навукоўцаў з розных сфер. Даклад
Хітруна Аляксандра Часлававіча, навуковага супрацоў-

Іван Смаляк

Галіна Курбыка

ніка ДУ "Лідскі гістарычна-мастацкі музей", дазволіў па-
знаёміцца са знакамітай ураджэнкай Лідчыны, заслу-
жанай артысткай Беларусі - Ганнай Радзько.

Цікавым і пранікнёным было выступленне Кір'я-
навай Алесі Сяргееўны, афіцэра па арганізацыі вольнага
часу і тэхнічных сродках выхавання, начальніка клуба 116-
й Лідскай гвардзейскай штурмавой авіяцыйнай базы.
Удзельнікі чытанняў з вялікай увагай слухалі пра мужнасць
і гераізм, праяўленыя пры выкананні воінскага абавязку
лётчыкамі Андрэем Нічыпорчыкам і Мікітай Куканенкам,
і пра мемарыялізацыю іхняй памяці на Лідчыне і ў
Баранавічах

Важна адзначыць, што па выніках канферэнцыі
супрацоўнікамі Лідскай раённай бібліятэкі імя Янкі
Купалы будзе выдадзены друкаваны зборнік дакладаў "Х
Лідскія чытанні", а потым прапанаваны карыстальнікам і
ў электронным варыянце на сайце галоўнага кнігасхові-
шча Лідчыны. Папаўненне краязнаўчай скарбонкі стане
здабыткам шырокай аўдыторыі аматараў мясцовай даў-
ніны.

Публікацыя матэрыялаў папярэдніх канферэнцый
"Лідскія чытанні" выклікае цікавасць з боку спецыяліс-
таў-гісторыкаў і шматлікіх чытачоў розных пакаленняў.

Дар’я Марцінкевіч,
загадчык аддзела бібліятэчнага маркетынгу
Лідскай раённай бібліятэкі імя Янкі Купалы.Алесь Хітрун

Алеся Кір’янава
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Літаратурнае аб'яднанне "Суквец-
це" пры рэдакцыі "Лідскай газеты" мацуе
сувязі як з Гарадзенскім абласным аддзя-
леннем Саюза пісьменнікаў Беларусі, так і
з рэгіянальнымі літаратурнымі суполкамі.
На днях у госці да лідскіх літаратараў завітала
дэлегацыя паэтаў са Слоніма - прадстаўнікі
Слонімскага раённага літаратурнага
аб'яднання імя Анатоля Іверса Ірына Войтка
(кіраўнік літаб'яднання), Тамара Пяцеліна,
Надзея Салейка. Сустрэча адбылася ў Лід-
скай раённай бібліятэцы ў рамках чарговага
пасяджэння "Суквецця".

Перадгісторыя гэтай сустрэчы звя-
зана з новым праектам Гарадзенскага аб-
ласнога аддзялення Саюза пісьменнікаў
Беларусі - літаратурным рэгіён-фэстам.
Мэта гэтага доўгатэрміновага фестывалю
рэгіянальнай літаратуры, які не мае аналагаў
у Беларусі, - пазнаёміць грамадскасць з
творчасцю літаратараў з розных раёнаў
Гарадзеншчыны. Стартаваў Гарадзенскі
літаратурны рэгіён-фэст у кастрычніку
мінулага года з прэзентацыі творчасці літа-
ратурнага аб'яднання "Суквецце" пры рэ-
дакцыі "Лідскай газеты". А ўжо ў лістападзе
ў Гародни адбыўся яго другі тур - на гэты
раз сваю творчасць прэзентавала Слонім-
скае раённае літаратурнае аб'яднанне імя
Анатоля Іверса. Два літаб'яднанні пазней
праглядзелі відэазапісы сваіх выступленняў
у Гародні, лідзяне праглядзелі выступленне
слонімцаў, а слонімцы - лідзян, і тыя, і другія ўразіліся
ўбачаным і вырашылі бліжэй пазнаёміцца паміж сабой.

Суквеццеўцы першымі запрасілі да сябе ў госці
слонімскіх калег па літаратурным цэху, і на днях дэлегацыя
паэтаў з горада над Шчарай завітала ў Ліду, падчас чарго-

вага пасяджэння літаб'яднання "Суквецце" ў раённай
бібліятэцы сустрэлася з лідскімі літаратарамі. Кіраўнік
слонімскага літаб'яднання Ірына Войтка расказала пра
ўзначальваемы ёю калектыў творчых людзей, усе тры
паэтэсы расказалі пра сябе, чыталі перад слухачамі свае

вершы - пра сінявокую Беларусь, пра родны
горад Слонім,  пра родную мову,  пра паэзію і
паэтаў, філасофскую лірыку, - Надзея Салейка
да таго ж выканала некалькі песень. Госці пера-
далі ў дар бібліятэцы зборнікі сваіх вершаў, а
таксама альманах "Старонка". Мелі магчы-
масць набыць зборнікі і лідскія паэты.

Вось ужо шмат гадоў суполка літаратараў
Слонімшчыны носіць імя вядомага земляка,
удзельніка нацыянальна-вызваленчага руху,
паплечніка Максіма Танка, ветэрана Вялікай
Айчыннай вайны, паэта Анатоля Іверса (са-
праўдныя імя і прозвішча - Іван Міско). Гэтае
імя даў аб'яднанню яго былы кіраўнік, удзельнік

На літаратурнай хвалі
Завіталі ў Ліду паэты з горада над Шчарай
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вайны ў Афганістане Іван Сяргейчык (яго кніга афганскай
прозы "Без права на літасць" была перададзена ў дар Лід-
скай раённай бібліятэцы гасцямі са Слоніма падчас
сустрэчы). У слонімскага літаб'яднання выходзіць свая
літаратурная старонка пры раённай газеце "Слонімскі
веснік" (як і ў нашага "Суквецця" пры "Лідскай газеце").
Выйшлі тры калектыўныя зборнікі з творчасцю пісьмен-
нікаў Слонімшчыны: "Золак над Шчарай" (1994), "Пад
гукі паланэза" (2005) і "Старонка" (2019, да Дня бела-
рускага пісьменства ў Слоніме). Выдадзена каля дваццаці
кніг сяброў літаб'яднання. Шмат гадоў слонімскай літа-
ратурнай суполкай кіруе член Саюза пісьменнікаў Бела-
русі, паэтэса Ірына Антонаўна Войтка, якая прайшла
працоўны шлях ад выхавальніка да загадчыцы бела-
рускамоўнага дзіцячага садка. Выйшлі тры яе кнігі паэзіі:
"Спасціжэнне", "Пагляджу вачамі неба" і "Кранаюся
вечнасці".

Найстарэйшая з гасцей, Тамара Афанасьеўна Пя-
целіна, родам з Новасібірскай вобласці, але ўжо больш за
60 гадоў жыве ў Слоніме, куды некалі пераехала да месца
службы мужа. Горад над Шчарай даўно стаў для яе другой
радзімай. Нядаўна ўбачыла свет яе другая кніга вершаў
"А я пройду по сентябрю". Тамара Афанасьеўна - жан-
чына вельмі актыўная. Доўгі час спявала ў слонімскім
хоры ветэранаў "Памяць", кіруе клубам "Ліра" пры Сло-
німскім цэнтры сацыяльнага абслугоўвання насельніц-
тва. Надзея Пятроўна Салейка - паэтэса, аўтар і выканаўца
песень, член СПБ, аўтар кніг паэзіі "Перекресток",
"Портрет души", "В разомкнутом круге". А яшчэ яна жы-
вапісец, графік, разьбяр, скульптар-кераміст. Пра яе знята
некалькі дакументальных фільмаў.

Суквеццеўцы і работнікі бібліятэкі цёпла, гасцінна
прынялі паэтэс са Слоніма. Лідскія паэты таксама чыталі
гасцям свае вершы, галоўны бібліёграф раённай бібліятэкі
Галіна Курбыка правяла для гасцей экскурсію ў чытальны
і абанементны залы. Цеплыню сваіх сэрцаў дарылі праз

творчасць прысутным і самі госці. Лідскія калегі па пяры
атрымалі асалоду ад іх выступленняў, штосьці з іх творчага
почырку і манеры чытання пачарпнулі для сябе. Яшчэ
бліжэй пазнаёміцца з творчасцю лідзян слонімскія паэты
цяпер маюць магчымасць, чытаючы 9-ы і 10-ы літаратур-
на-мастацкія зборнікі "Ад лідскіх муроў", падораныя ім
рэдактарам зборнікаў, паэтам, краязнаўцам Станіславам
Суднікам.

У заканчэнне сустрэчы дэлегацыя слонімскіх
паэтаў запрасіла суквеццеўцаў да сябе ў Слонім. А зна-
чыць, сяброўства двух літаб'яднанняў будзе працягвацца
і мацнець.

Аляксей КРУПОВІЧ.
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Літаратурнае аб'яднанне "Ліра" нарадзілася
ў гарадскім доме культуры (г. Баранавічы) у 2003
годзе. Заснавальнікам і кіраўніком аб'яднання стала
паэтка Шувалава Людміла Аркадзеўна. У першы
склад (17 чалавек) уваходзілі як пачаткоўцы, так і
вядомыя паэты горада: Станкевіч Анатоль, Жук На-
стасся Андрэеўна, Зайцаў  Максім Фёдаравіч.

Амаль за 20 год састаў "Ліры" павялічыўся
да 27 удзельнікаў. Клуб удзельнічае ва ўсіх грамадскіх
мерапрыемствах у Баранавічах, а таксама за межамі
горада.  "Ліраўцы" кожны год  прымаюць удзел у
свяце "Дзень пісьменства і друку", на юбілеях Адама
Міцкевіча ў Наваградку. Сябры клуба "Ліра"
друкуюцца ў СМІ Рэспублікі Беларусь: газеце "Наш
край", абласной газеце "Заря", выданні "Друг
пенсионера" і многіх іншых.

Аб'яднанне мае сваіх зорных людзей. Такім
чалавекам з'яўляецца Марыя Мікалаеўна  Філіпава,
якая нарадзілася у 1948 годзе. Паэтка скончыла
Берасцейскі дзяржаўны педагагічны інстытут імя
А.С. Пушкіна. Выдатнік народнай адукацыі Рэспуб-
лікі Беларусь, уладальнік гранта Баранавіцкага
гарвыканкама "За асаблівы ўклад у развіццё сістэмы
адукацыі" (2022). Друкавалася ў розных перыяды-
чных выданнях, у калектыўных зборніках "Купаль-
скія зоры", "На крылах натхнення", "Крыніца даб-
рыні".  Аўтар кніг вершаў "Жизнь луговая",  "Па
забытай сцяжынцы", зборніка апавяданняў "Зялё-
ная вуліца". Пераможца Берасцейскага абласнога
конкурсу "Слёзы сясцёр Хатыні", які праводзіла
абласное аддзяленне Саюза пісьменнікаў Беларусі. Узна-
гароджана дыпломам пераможцы (2022).

Яшчэ адной зоркай "Ліры" з'яўляецца Раіса Міхай-
лаўна Раманчук, якая нарадзілася 20 красавіка 1957 г. у
вёсцы Літараўшчына Карэліцкага раёна Гарадзенскай
вобласці. Першыя вершы былі надрукаваны ў газеце
Баранавіцкага баваўнянага аб'яднання "Текстильщик".
Актыўна займалася грамадскай дзейнасцю, шмат гадоў
вяла ў прамым эфіры віншавальную перадачу "Жадаем
Вам" на радыё. Шмат друкавалася на старонках мясцовага
друку, у часопісах "Крыніца жыцця" і "Акно", паэтычных
зборніках "Святліца", "Гоман", "Вечнасць… А там? Што
там?.. ", "Дыханием единым".. Аўтар кніг "Сцежка ў дзя-
цінства" (2003), "Рамонкавы ранак" (2013), "Звон вера-
совы" (2020), "Дабрыня" (2014).

Кіраўніком літаратурна-музычнай гасцёўні "Кры-
ніца" яна з'яўляецца шмат гадоў. Гасцёўня "Крыніца"
існуе пры тэрытарыяльным цэнтры сацыяльнага абслу-
гоўвання насельнiцтва. Сябра Саюза пісьменнікаў Бела-
русі, сябра Міжнароднай асацыяцыі пісьменнікаў і
публіцыстаў, сябра клуба "Купальскiя зоры" пры цэнтра-
льнай бiблiятэцы iмя Валянцiна Таўлая.

У беларускай чытанцы для трэцяга класа (старонка
40) змешчаны яе верш:

Крынiчкаю лагоднай няхай цячэ гамонка,
Няхай шчыруе мова над любаю старонкай!
Няхай на роднай мове ўсе людзi размаўляюць:
РАДЗIМУ, МОВУ, МАЦI
Нiяк не раздзяляюць.

Друкуецца з 1972 года ў мясцовай i рэспублiкан-
скай прэсе. Сааўтар шматлiкiх альманахаў i калектыўных
зборнiкаў паэзii i прозы. На сёння Раіса Міхайлаўна - аўтар
пяцi зборнікаў паэзіі i прозы, дзвюх дзіцячых кніжачак (для
самых маленькiх), на яе словы напісана 12 песень.

У рамках літаратурна-музычнай гасцёўні "Кры-
ніца" праводзіць сустрэчы з вучнямі школ, студэнтамi,
працаўнiкамi прадпрыемстваў горада Баранавічы і Бара-
навіцкага раёна, прысвечаныя гістарычнай памяці з
мэтай папулярызацыі беларускай мовы.

Жадаю удзельнікам літаратурнага аб'яднання
"Ліра" творчых поспехаў. З юбілеем !!!

Аляксей Шалахоўскі,
гісторык культуры.

20-годдзе літаратурнага аб'яднання "Ліра"
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Літаратурна-фальклорная гасцёўня "Добра
працуеш - мір мацуеш"

Каму, як не нашым дзецям і ўнукам, наканавана
зберагчы і захаваць багатую беларускую культуру для
наступных пакаленняў?! Але так будзе пры адной умове:
калі мы передадзім ім нашу спадчыну, выхаваем любоў і
павагу да роднага краю, сваёй малой радзімы. Прыемна
адзначыць, што праца гэта на Лідчыне вядзецца змалку,
пачынаючы з дашкольных устаноў.

Адметна, што ў ДУА "Дашкольны цэнтр развіцця
дзіцяці №1 г. Ліды", акрамя заняткаў адукацыйнай галіны
"Развіццё маўлення і культура маўленчых зносін" вучэб-
най праграмы дашкольнай адукацыі, арганізавана яшчэ і
адукацыйная ініцыятыва "Цікава вучым родную мову".
У рамках яе юныя лідзяне на пашыраным узроўні выву-
чаюць беларускую мову. Заняткі праходзяць у гульнявой
форме два разы на тыдзень. Падчас іх выхаванцы старэй-
шых груп пазнаюць асаблівасці роднай мовы, спасціга-
юць народныя традыцыі і фальклор. Свае веды дзецям
перадае педагог Рома Францаўна Сцепаненка.

Адукацыйная ініцыятыва ў навучальнай установе
працуе ўжо пяты год. Педагогі цэнтра развіцця дзіцяці
выкарыстоўваюць розныя педагагічныя напрамкі: аўды-
раванне, моўныя хвілінкі і хвілінкі адкрыццяў, суразмоў-
ніцтва і разважанне на роднай мове, дзіцячую журналі-
стыку - і нават ставяць лінгвістычныя эксперыменты.
Выхавальнікамі дашкольнай адукацыі навучальнай уста-
новы назапашаны багаты вопыт работы ў гэтым кірунку.
Ім педагогі ахвотна дзеляцца з калегамі з іншых гарадоў
краіны падчас семінараў і фестываляў.

Акрамя таго, авалоданне беларускай мовай у
дашкольным узросце з'яўляецца выдатнай падрыхтоўкай
дзяцей да школы.

Штогод выхаванцы старэйшых груп ладзяць мера-
прыемствы на роднай мове з удзелам выхавальнікаў да-
школьнай адукацыі цэнтра развіцця дзіцяці, настаўнікаў
СШ №1 горада Ліды, бацькоў. Сёлета для гасцей, у ліку
якіх была запрошана і член Пастаяннай камісіі па між-
народных справах і нацыянальнай бяспецы Савета
Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь,
намеснік па друкаваных СМІ дырэктара-галоўнага

рэдактара ДУ "Рэдакцыя "ЛідаМедыяКампанія" Каця-
рына Серафіновіч, была падрыхтавана літаратурна-
фальклорная гасцёўня пад сімвалічнай у Год міру і ства-
рэння назвай "Добра працуеш - мір мацуеш".

Падчас мерапрыемства гучала сакавітая родная
мова: прыказкі і прымаўкі пра працавітасць, вершы,
загадкі, народныя гульні. Дарослыя разам з дзецьмі
здзейснілі падарожжа ў мінулае, зазірнулі ў таямніцы на-
шых продкаў і адчулі гонар за наш працавіты, міралюбівы
беларускі народ.

Лілея Лапшына.
https://lidanews.by/news/molodezh/28877news.html
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Цікава і пазнавальна прайшла этнаграфічная га-
дзіна "Лідскі край: культура і гісторыя" ў філіяле "Інтэ-
граваная бібліятэка агр. Дворышча". Не выходзячы з
бібліятэкі, усе прысутныя змаглі павандраваць па ста-
ронках гісторыі і культуры Лідскага краю, а таксама пра-
верыць, наколькі добра яны ведаюць помнікі гісторыі і
культуры, якія з'яўляюцца нашай спадчынай.

ТК “Культура Лідчыны.

"Лідскі край:
культура і гісторыя"

20 красавіка ў Лідскай раённай бібліятэцы імя Янкі
Купалы ладзілася віртуальная экскурсія "Падарожжа па
замкавай Беларусі", мэта якой - папулярызацыя помнікаў
архітэктуры і гістарычных мясцін Беларусі.

Экскурсія пачалася з роднага горада, які сёлета
адзначае сваё 700-годдзе, і галоўнай яго славутасці -
Лідскага замка. Госці пабывалі ўнутры замка, пазнаёміліся
з яго гісторыяй і прызначэннем на беларускай зямлі.

Наведалі Мірскі і Нясвіжскі замкі, палацы Пуслоў-
скіх, Сапегаў, Румянцавых і Паскевічаў. Навучэнцы змаглі
пераканацца, што наша краіна мае найбагатую гісторыю,
якая пакінула нам унікальную гістарычную і культурную
спадчыну.

ТК “Культура Лідчыны.

"Падарожжа па замкавай
Беларусі"
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Інфармацыйны рэсурс "Культура і мастацтва"
падзяліўся з культурнай грамадскасцю рэспублікі навіной
аб тым, як у Палацы культуры прайшоў адкрыты харэа-
графічны фестываль-конкурс "ArtDANCE Fest 2023".

Ініцыятарамі правядзення фестывалю з'яўляюцца
кіраўнік студыі сучаснага танца "ArtDANCE STUDIO" -
Кацярына Асядач-Брылеўская і дзяржаўная ўстанова
"Палац культуры горада Ліды".

"ArtDANCE Fest 2023"

 Папулярнасць, прэстыж і значнасць гэтага праекта
пастаянна растуць. Важна, што "ArtDANCE Fest" - гэта
праект, удзел у якім дае ўнікальную магчымасць высту-
піць на вялікай сцэне і заявіць пра сябе, не з'яўляючыся
прафесіяналам, бо адна з галоўных мэт фестывалю -
падтрымка і папулярызацыя харэаграфічнай аматарскай
творчасці.

ТК “Культура Лідчыны.

 "Гэта Зямля - твая і
мая"

21 красавіка філіял "Лідская гарадская бібліятэка
№ 1" наведалі хлопчыкі і дзяўчынкі з ДУА "Яслі-дзіцячы
сад № 7 г. Ліда", каб прыняць удзел у экалагічнай гульні-
віктарыне "Гэта Зямля - твая і мая", прысвечанай Міжна-
роднаму Дню Зямлі. У пачатку мерапрыемства біблія-
тэкар паведала дзецям аб гісторыі свята, аб традыцыях
Дня Зямлі, аб сімвалах свята. Затым дзеці падарожнічалі
па станцыях "Лясная", "Грыбная", "Птушыныя сябры",
"Браты нашы меншыя", "Экалагічная сітуацыя", дзе пака-
залі сябе сапраўднымі знатакамі прыроды.

У канцы мерапрыемства бібліятэкар напомніла
дзецям аб тым, што берагчы нашу Зямлю неабходна ўсім
разам і кожнаму паасобку.

ТК “Культура Лідчыны.




